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Atenção:
· Salve sua prova em arquivo doc. ou docx., colocando seu nome como nome do arquivo. Exemplo: Raquel_villardi
· Não envie em PDF
· Envie para raquelvillardi@gmail.com;
· Envie até o dia 29 de novembro.

Leia o texto que se segue:
As bets e seus riscos para a saúde financeira dos brasileiros

De acordo com estudo feito pelo Instituto Locomotiva, cerca de 25 milhões de brasileiros realizaram apostas nos últimos 6 meses, sendo que 20% das pessoas de baixa renda apostam pelo menos uma vez ao mês. Cerca de 86% delas estão endividadas. Outra pesquisa, feita pelo Datafolha, revela que os jogadores gastam, em média, 20% do salário mínimo em bets todos os meses.

O mercado das bets no Brasil está sendo regularizado no Brasil. No final de 2023, foi sancionada pelo Senado a Lei 14.790/2023, que regulamentou as apostas esportivas online. E, no início de 2024, foi criada a Secretaria de Prêmios e Apostas (SPA) para regulamentar e monitorar esse mercado.

Até 20 de agosto de 2024, o governo federal havia recebido 113 solicitações de empresas interessadas em atuar no mercado de bets no Brasil. Se autorizadas, elas poderão atuar legalmente no país a partir de janeiro de 2025, quando começam a valer as regras. A partir do próximo ano, com o encerramento do período legal de adequação, que vai até 31 de dezembro, somente poderão operar as empresas autorizadas e que cumprirem a totalidade da regulação.

Fonte: https://meubolsoemdia.com.br/Materias/riscos-das-apostas-online-vicio-bets. Acesso: nov 2024






Considerando o texto apresentado e sua experiência de vida, construa um texto respondendo à seguinte questão e deixando clara sua opinião: A regularização das bets é uma decisão acertada no Brasil?

Seu texto deve ter as seguintes características obrigatórias:
· Ser argumentativo – apresentar, pelo menos, 2 argumentos;
· obedecer ao padrão culto da Língua Portuguesa;
·  conter, no máximo, três parágrafos.
Lembre-se: você deve deixar seu ponto de vista claro e defendê-lo por meio de argumentos.

Bom trabalho!


